YETBIPEXYT O/IBHUKH.

Onpeoenenue. YemuvipéxyonbHukom Ha3. gueypa, Komopas cocmoum u3 4 — x mouex, HUKaKue
3 U3 HUX He Jiedcam Ha 0OHOU NPAMOl, U 4 — X ompe3K08, KOmopwvle NOCe008AMENbHO
COCOUHAIOM IMU MOYKU U He NePeCceKaromcsl.

Dnemenmul uemuIpéxyzonvHuKa
AB, BC, C/] u AJ] — cmoponbl yemuipéxy2onbHuxa

m. A, B, C, /[ — eepuunvl yemoipéxyzononuxa
AC u B/l — ouaeonanu uemulpéxy2onvHuKa

A P.gcy =AB + BC + C/[ + A/l nepumemp

yii 4emuvlpexy20bHUKA
Cmoponbl u yauvl 4emvlpéxy201bHUKA MO2YM OblMb COCEOHUMU U
npomusononodicHvimu. AB u AC, AB u BC — coceonue
CMOpOHbL;
AB u C/[, BC u A/ — npomueononodicuvie CmopoHbl,
LA u LB - coceonue yenwi, LC u LA — npomusononoxcrvle.

Onp. Ompesxu, coeduHsiowue nPoOMuUBONOJI0NCHbLE BEPULUHBL YeMbIPEXY20IbHUKA HA3.
OUACOHATIAMU.

Onp. Cymma onun cex cmopoH 4emulpéxy201bHUKA HA3b18AEMC sl NepumMempoMm.
YemuipéxyeonvHuku 6b16atom BBHIITYKIIbIE 1 HEBBITYKIIbIE.

Onpeoenenue. Ecnu uemvipéxyeonbHUK 1edicum ¢ 0OHOU CIMOPOHbL OM KANCOOU NPAMOL,
KOMOpas npoxooum uepes 2 e20 coceoHue 8epuiutbl, Mo OH 8bINYKIbllL

Tecm c 6b100pom 00H020 NPasUILHO20 Omeema:



1. Vkascume napvl npomugononoiCHbIX CMOPOH YemblpEXy20IbHUKA.

B
a) AB u BC
0) Al u BC C puc. 1
8) Blu AC A
e) ABu C/ y/d
2. Vkaowcume napwi coceonux cmopon uemulpéxyeonvHuxa. Bapuanmul omeemog me dice.

3. Vkaswcume ouazonanu uemwipéxyzononuxa. Bapuanmer omeemos me dice.

4. a, b, ¢, d — cmoponvl yvemvipéxyeonvHuka, P — e2o nepumemp.

3anonnums mabauyy:

a 8 10 5 23 ?
b 12 25 13 ? 16
c 16 30 ? 30 20
d 18 ? 17 35 24
P ? 90 60 115 74

Cywiecmeosanue uemuipéxy2onibHUKa.
UYmobvl ycmanosump, MOJICHO U U3 4 — X OMPE3K08 NOCMPOUMb YEMBIPEXY20NbHUK, NPOGePbe,
Oyoem nu camvlil OUHHBIL OMPE30K MeHblULe CYMMbL OCMABUIUXCS MPEX.

Teopema. Cymma yenoe uemvipéxyeonvruxa pasua 360°. LA+ LB+ LC+ L] = 360°.
(puc. 1)

Onpedenenue. Yzon, cmexcuwviii ¢ yenom yemvlpéxyeoibHUKd, Ha3. BHeUHUM Y2lloM
4emuvIpéxy20IbHUKA.

Tecm c 6b160p0M 00H020 npaeujibHo20 omeema.:

1. Haumu epadychyro mepy HeuszgecmHozo yaid.

a) 1102 B LA =615
6) 979 C LB=110°
8) 1539 A LC =929
2) 90° L]]-?

2. Hauimu epadycHyio mepy Heu3eecmuozo yaid.

a) 90° B LA =60%
6) 759 C LB =135°
8) 1359 A LC?

2) 60° L] -90°

3. Hatimu neuszsecmmuplil Y20/ 4emvlpéxy20abHuKa, eciu mpu e2o yena pasuvl 602, 1002, 50°.
a) 60°; 6) 100° 8) 509 2 1502



4. Kakue uz Habopos y2no6 mo2ym Oblmy y2aamu YemulpéxyonibHuxa?
a) 559 759, 1009, 80°;  6) 1602, 959, 452, 602, 8) 1459, 859, 709, 652

Ilapannenozpamm.

Onpeodenenue. Yemuipéxy2onvbHux, y KOmopo2o RPpomuBonoa0H#CHble CMOopOHbL HONAPHO
napannenbHsl, HA3vbl8AeMecs Napanienoepammom.

Onpeodenenue. Bvicomoil napannenoepamma HA3. nepnesoOuKyisp, ONYUleHHblll U3 ir000t mouxku
npsAMol, cooepoicaujeti CmMopoHy NAPAIIEN0SPAMMA, HA NPIMYIO, COOEPHCAUVIO
NPOMUBONONONCHYIO CHOPOHY.
Cesoiicmea napannenozpamma.
Y napannenocpamma:
1. IIpomusononodicHvle CMmopombl u yeibl paéHbl;

2. Huaconanu moukou nepeceuenus 0ensimcs nonoiam
Tecm c 6b100poM 00H020 NPABUIBLHOZ0 OMEema:

1. B napannenoepamme ABCH: AB = 7cm, BC = 12 em. Hauumu: A/l u CJ].
a) 35u6;, 06) 12u7;, 6 14u24 2 5ul9.

2. B napannenocpamme ABCH]: L C = 60°. Hatimu 6ce yanvl napaiienozpammd.
a) 30° u 60° u60° 6) 1202 u 60°u 120°; 6) 902 u 60°u90°; 2)  60° u 60°
u 120°;

3. B napannenoepamme KLMN, LMLK = 352 LLMN -?
a) 352 @) 1459 6 559 2 709

4. Kakue u3 Habopog O1uH ompeskos Mocym Oblmsb ONUHAMU CIMOPOH U OUACOHAILIO
napanneiocpamma?
al, 8 14; 6) 7,4, 9 8) 25,9, 14, 2 134, 6, 9.

5. ABC/[ — napannenoepamm: AB = 6¢cm, BC = 8 cm, BO = 3 cm, AO = 5 em. Hatimu e2o
OUA2OHATU.

a) 8 u 6 0) 6 u 10; 6) 1l u 6; 2 Suld.

6. Hatimu yanel napannenozpamma, eciu e2o énewnull y2on pasen 130°.
a) 1302 u 309; 6) 1152 u 659 8) 1302 u 50°, 2) 2602 u 1009

7. Havimu yenel napannenocpamma, eciu 00UH U3 HUX pageH cymme 08yx Opy2ux.
a) 302 u 60° 6) 402 u 809 8) 1002 u 50°, 2) 1202 u 609

8. 3anornums mabauyy.

LA 439

LB 47°

LC 552

L] 459

Ilpusnaxu napannenozpamma.



Teopema (1 npusnax): Eciu 6 uemulpéxy2onbHuke nPpomuBonoaoiCHble CIoOpOHbL PAGHbL, MO
9MOM 4embvIpEXy20IbHUK — NAPATLEN0SPAMM.

Teopema (2 npusnax): Eciu 6 yemvlpéxy2oibHuKe 08e NPOMUEONoiI0H#CHble CIOPOHLL PABHbL
U napanienvbHel, Mo dMOM YemblpEXy20NbHUK — NAPAJLIeN02PAMM.

Teopema (3 npusnak): Eciu 6 uemulpéxy2onvHuke Oua2oHaiu mo4kou nepeceyeHus 0eusimcs
NONOAAM, MO SMOM YEeMbIPEXY20NbHUK — NAPATIEN0SPAMM.

Tecm c 8b160p0M 00HO020 npaesujlibH020 omeema.

1. Ilpu kakom ycnosuu KLMN — napannenoepamm?
a) KL = MN; 0) KL = MN, KN = LM; 6) KL=LM.
2. B 4 — x yeonvnuxe ABC/] npomusononosichvie cmopoHsl nonapto pasuvl. Haiimu £ A,
ecnu
LC =559
a) 1259, 6) 559; 8) 359; 2) 110%.
3. B 4 —x yeonvrnuke ABC/] npomueononodicnvie cmoponst nonapto pasuvl. Havimu AB, eciu
Ca=8.
a) 10cwm; 0) 8 cmy 8) 064 cm; e) 16cm.

4. Kaxkoti uz 4 — x y2016HUK08, mpu yena Komopoz2o 0ambvl A6NAemcs Napaineiospammom?

a) 209 60°, 1209 6) 602, 60°, 1309 8) 409, 40° 140°; 2) 309
609, 309
5. Jlano: DAABC = AA,B,C,. Haiimu paccmosinue mexcoy moukamu B u B, eciu AA; = 6
cM.
B B a) 3cm;  6) 12 cmy 8) 6cm; 2) 2cm.
Puc. 1
A A C C;

6. Hano: DNABC = AA,B,C,. Hatimu paccmosinue mesxncoy mouxamu B u B, eciu AC = 10
cm,

A,C=4cm (puc. ). a) 10cm;, 6) 6cm; 8) 4cm; e) 14cm.

7. Jano: DABC = AA;B,C,. Haiimu paccmosinue mexcoy moukamu B u B, eciu AC = 20
cM,
AIC=6cm (puc. ). a) 32cm; 6) Tcm; 8) Scm;, 2 16cm.
8. B 4 —x yeonvnuxe ABC/], O — mouxa nepeceuenus eco ouazonanei. 3anoiHums maoauyy
mak, ymoowl 661600 OLLIL BEPHBIM.

AO 3 om MM 0,6 om

ocC cM 2 om 35 mm om

BO cMm 4,8 om MM 6 cm

on Scem oM 2,1 mm cm
861600 ABCJ[ — nap-m ACBJ[ — nap-m ABJIC — nap-m JICBA — nap-m

Onpeoenenue. llpsamoy2onbHUKoM HA3. NAPALLENI0ZPAMM, Y KOMOPO20 6Ce Y2ilbl NPIMbLe.

Ceoiicmeo npamoyzonvHuka. J{uazonanu npsamoy201bHUKA pAGHb.




Ceoiicmeo npamoyzonvnuka. Eciu 00un u3 y2n06 napanienozspamma npsamotl, mo dmom
napannenrocpamm — npamoy20IbHUK.

Ilpusnax npamoyzonvnuka. Ecnu 6 napannenocpamme OuazoHanu pasHul, mo 3mo
NPAMOY20bHUK.

Tecm c ev100pom omeema.

1. Haiimu nepumemp npamoyeonvruxka ABC/, eciu AB = 10 cm, BC = 14 cm;
a) 24 cm; 0) 28 cm; 8) 48 cm; 2) 34cm.

2. B npamoyeonvonuxe ABCH: A/l =15 cm, C =20 cm, AC = 25 ecm. Haiimu: BJ].
a) 35 cm; 0) 25cm; 8) 20cm; 2) 45cm.

3. Hano: ABCI] — npamoyeonvhuk, B/] — ouazonane, LBJC = 46°. Haumu: L AB/], LJIBC,
LAJIB.

4. Haiimu nepumemp npsamoy201bHUKA, eciu e20 cmopousl pagusvt 7 mm u 50 mm.
a) 57 mm; 0) 120 mm; 8) 24 cm; e) 11,4 cm.

5. Havimu ouaconanu npsamoyeoabHuKa, eciu ux cymma pasra 18 cm.
a) 10cmu 8cm; 6) 18cm u 12 cm; ) 9emu 9em; 2 18cm u 18cm.

6. B npsamoyeonvnuxe ABCI na cmopone BC e3ama mouxa K, L CHK = 40°. Hatimu:
LBK]],
LCK]l, LAJIK.

7. Haiumu ouazonanu npamoyzonvruxa ABCI], eciu AB = 10 cm, LAOB = 60°.I'eomempus,
a) 10cm u 20 cm; 0) 20cm u 20 cm; 8) 30cm u 30 cm.

8. Haiimu nepumemp npamoyzonvruxka ABC/]. Touxa K e3ama na cmopone BC: BK = 3 cwm,

KC=15cm, LCIK = 452,
a) 16 cm; 0) 32 cm; 8) 26 cm; 2) 25 cm.

Onpeodenenue. Pombom nasvieaemcs napainenocpamm, y KOmopo2o 6ce CmopoHbl PAGHbI.
B C

ABCIT - pom6.  AB = BC = CI] = AJ].

A A
Ceoiicmea pomoa.
1. Bce csoticmea napannenocpamma.

2. Teopema. [[uazonanu pomba nepneHOUKyIApHbL U AGIAIOMCA OUCCEKMPUCAMU €20 V2TO08.
Ilpusnaxku pomoba.

Ipusnax 1. Ecnu ouazonanu napanienozpamma neprenouKyIspusl, mo 3mo pomo.
Ecnu AC L BJl, mo ABC/] — pomb



Ilpusnak 2. Eciu Ouaeonanu napaineiocpamma saeisomes OUCCeKmpUucamu e2o yeos,
mo 5mo pomo.
Ecnu AC u B/] — buccekmpucwi yenos A, B, C, /I, mo ABC/[ — pomb.

Onpeodenenue. Keaopamom nazvlieaemcs npsamoy2oibHUK Y KOMopo2o 6ce CMOpPOHbL PAGHbL, UL
POMO, 'y KOMOPO2O 8ce Yebl PAGHDL.

Ceoiicmea keadpama.
1. ¥V xeadpama éce yanvi npsimoie.
2. Jluazonanu keadpama pagHoi.
3. Huaconanu keaopama nepneHOUKyIsApHbl U AGIAIOMC OUCCEKMPUCAMU €20 V2Tl08.

Tecm c ev100pom omeema.

1. ABCH] — pomb, O — mouka nepeceuerus e2o ouazouaneu. AB = 10 cm, AO = 8 ecm. Havimu:
BC.
a) 10 cm; 0) Scwm; 8) 6 cm; 2) 14 cm.

2. ABC/] — pomb, O — mouxa nepeceuenus e2o ouazonanei. AB = 10 cm, AO = 8 cm, JJO = 6 cm.
Haiimu: BC.

a) 10 cm; 0) 12cm; 8) 16 cm; 2) 14 cm.
3. Haiimu cmoponwsl pomba, eciu e2o nepumemp pagen 24 cm.

a) 12cm; 0) 24cm; 8) 6cmy 2) Scm.
4. ABCH — pomb, LABJ] = 60°. Hatimu.: LAC]].

a) 60°; 0) 30° ¢ 90° 2 120°
5. Ooun uz yenoe pomba pasen 70°. Hatimu yenvi, 06pazoéanvie OUa2OHALbI0 pomba ¢ e2o
CMOpPOHAMU.

a) 702, 700, 110°, 110°;  6) 359, 559, 359, 559; 8) 702, 709, 209, 20°;

6. Hatimu yenet pomba, eciu 00HA U3 e20 Ouazoxaieli pasgHa cmopoxe pomoa.
a) 302, 602, 309, 60°; 6) 609, 60°, 1209, 120°; 8) 309, 60°, 120°, 90°;

7. Ooun u3 yenoe pomba pasen 60°, a menvuas ouazonanw pagna 10 cm. Havimu nepumemp
pomoa.
a) 20cm; 0) 40 cm; 8) 60 cm; 2) 80 cm.

8. Hatimu nepumemp keaopama, eciu mouka nepecederus e2o Ouazonanell yoaieHa om cmopox
Keaopama Ha 5 cm.
a) 20cwm; 0) 40 cm; 8) 60 cm; 2) 80 cm.

9. ABCJ/] u CO/IK — xeaopamul. Haiimu nepumemp CO/K, eciu ouazconane keaopama ABC/]
pasna
8 cm.

B C a) 20cm; 6) 16cm; 8) 32cm; 2) 64 cm.




10. B mabauyy nocmasums 3HaK +, eciu ceomempuyeckas ueypa umeem yKazaHHoe
CBOUCMEBO:

Ceoucmsa Duzypol
napannenocpam NPAMOY20TbHUK pomob Keaopam
M

HpOH’lU@Ol’ZOJZOJfCHble
CMOPOHbL NONAPHO
napaiiejibHol

IIpomusononoosicrvie
CMOPOHbL NONAPHO
PpasHbl

Bce cmoponwi pasnul

Bce yenvl pasnul

Juazonanu mouxou
nepeceuenusi
oenamesi NONoaAM

ﬂuaZOHanu PABHbL

Jluazonanu
nepneHOUKYIspHbL

Jluazonanu oensm
yenbl NONOAAM

Ilamamka kak ookazamb PABCHCME0 U napaulejibHoOCmb 0eyx oOmpe3Koe.

1. Bwidenumbs Ha pucyHnke 4 — X y20nbHUK, NPOMUBONONIONCHBIE CIOPOHbL KOMOPO2O

AGNAIOMCS IMUMU OMPEIKAMU

Lloxazamyo, umo smom 4 — X y20nbHUK — NAPANNEN0SPAMM,

3. Coenamw 6b1600. ompe3Ku pasHul ( UIU NAPaLLeIbHbL) KaK NPOMUBONONI0NCHBIE CIOPOHbL
napannenocpamma.

N

3aoaua. B 4 — yeonvnuxe ABCI, AB = CJ], BC = A/l. Jo—m»: AB | CJ u BC || AL

1. B 4 —yeonvnuxe ABCI npomusononodxchvle cmopoHvl NONApHO pasHul ( No
yenosuio)=>ABC/] — napannenoepamm ( no npuzHaxy).



2. Tockonvky ABCH — napannenozpamm, mo AB || CI ( no onpedenernuio

RApanienoepamma).
3. Ilockonvky ABCH] — napannenoepamm, LB = L], LA = LC no 1 ceoticmgy (m. 1.1)

Ilamamka kak 001<a3amb, Umo napaniieilocpamm — npAmMOy20/ibHUK.

Ymobbl ycmanosums, OaHHBLU NAPALIEN0SPAMM — NPAMOY2ONbHUK, HEOOX00UMO 00KA3aAMb, YMO
V He20. unu 6ce yeivl npsamule ( onpeoeiieHue npamMoy2oibHUKa) ui OUA2OHaIU PaeHbl (NPU3HAK).

3aoaua. /lokazamv, umo eciu y napaiienocpamma yeul, npuiexcauiue K 0OHou cmopoue

PAa6Hbl, MO OH — NPAMOY20bHUK.
1. ABCI] — napannenoepamm, LA = L]] — no ycnosuio. Cymma y2noe, Npuiedcauux K

o0Hotl cmopone napannenrozpamma paera 1802, Ioomomy LA+ LI = 180= LA
L] = 90°.
LB=L]], LA=LC(m. 1.1)=>LB=LC=290°

3. Cneoosamenvrno ABCJ] — npsaimoy2onvHuk no onpeoenenuo.

N

Hamamka kak ookazamos, umo 4 — X y201bHUK — RPAMOY20IbHUK.

UYmobwvl 0okazamv, 4mo 4 — X YeOnbHUK AGAEMC— NPAMOY2OIbHUKOM, NOKAdCUme, Ymo: uiu
amom 4 — X y2onbHUK — napainenocpamm, a napaiieiocpamm — npamoy2oreHuk; uiu 3" yena 4 —

X Y2O/IbHUKAQ — npsAamable.

3aoaua. ﬂOKClS’an’Zb, umo eciu 6 4 — Y2OJIbHUKe ouazouanu PABHbL U 8 NMOUKE NepeceuerHus
oenssmcesi nonojam, mo OH ABAAEeNC NPAMOY2O1b HUKOM.

1. HOCKO]ley 64— X Y2OJIbHUKE OUA2OHATU 8 MOYKe nepecedyenHus oensimcesi nonoJjam, no

9mo napannenocpamm ( o NPUsHAaKy).
2. Ilockonvky 6 napannenozpamme OUa2oHaIU PasHbl, Mo MO NPAMOY20TbHUK ( O

NPUBHAKY).

IHamamka Kak 0oKkazamsv, YmMo napaLi1ei0cpamm — pomo.

Ymobvl ycmanosums, ymo napaiieiocpamm — pomob Heodxooumo O0KaA3amb, Ymo 8 HéM: UIU 8ce
CMOPOHbL pasHbl (OnpedesieHue pomoa), uiu OUA2oOHAIU NEPREHOUKYIIAPHYL (NPUSHAK).

3aoaua. [lokazamo, umo 4 — X y201bHUK, Y KOMOPO20O 8Ce CMOPOHbL PABHBL — POMO.
1. IIpomusononodichvie CmopoHvl 4 — X Y2ONbHUKA PABHbL = OH NAPAJLLEN0ZPAMM (N0

NPUBHAKY).
2. B napannenoepamme 6ce cmopoHbl pagHbl, 3HAYUM MO pOoMO (N0 onpedeneHuro).

ABCI[ — pomb.

w
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Tect «HeTbIPpEXYroIbHUKH
Yemulpéxy201bHUK, Y KOMOPO20 MOABKO 06€ CHIOPOHbL NAPAJINEIbHbL

pomO
Tpanenus
KBaJIpar
4. TpAMOYTOJIBHUK
Tpaneuusa, y komopoii ooun usz yenoe pasen 90 zpadycos, nazvieaemcs

W=

paBHOOEIPEHHOM
OCTOYTOJIbHOM
TYHOYTOJIbHOM

4. TpAMOYToJbHOM
JT1060it pomo aensemca:

W=

KBa/IpaToM
MIPSIMOYT OJIBHUKOM
napajuieJorpaMMoM
4. Ttpanenuein
Ecnu ¢ napannenozpamme ouazonanu nepneHOUKyapHsl, mo INOm naApaiiei0Zpamm:

W=

poMO
KBaJpar
MIPSAMOYT'OJIBHUK
4. HeT mpaBUILHOTO OTBETA
J106011 npamoyzonvHuK aensemca:

e i

pombom
KBaJlpaToM
napaiesorpaMMoM
4. HeT NpaBWJIBHOIO OTBETA
Ecnu 6 uemuipéxyzonvnuke ouazonanu nepneHOUKyIApHsl, Mo IMOM YemblpExy20abHUK:

wo =

pomO
KBaJ[paT
MIPSAMOYTOJIBHUK
4. HeT NpaBWJIBHOTO OTBETA
Jluazonanu uemvipéxyzonvHuKka 6 mouke nepeceuenus oenamcsa nonoiram. Qona u3z e2o

w =

cmopon pasna 4 cm. Yemy pasna npomueonesxcaujasa cmopona?



1. 2cm

2. 8cMm
3. 4cm
4. 6cMm

Cymma 08yx y2noe napannenozpamma pasna 100 zpadycos, naiioume y2not
napannenozpamma.

1. 40,140
2. 80,100
3. 50,130
4. 40,60
Cymma y2noe 8blnyKiozo 4emolpéxy2oibHUKa pagna:
1. 180
2. 360
3. 540
4. 2160

Keaopam - smo...

napajieIorpaMM ¢ paBHBIMU CTOPOHAMU

napajuieIorpaMM ¢ paBHBIMU YIJIaMU

NPSMOYTOJIBHUK, Y KOTOPOT'O BCE CTOPOHBI PABHBI
4. HeT MpaBUIILHOTO OTBETA

Y amozo uemuwipéxyzonvnuka ouazonanu eécezoa paenwt?

W=

1. Tpanenus
2. NOpSIMOYTOJIBHUK
3. pomMm0
4. mapaienorpamMmm
B paenooeopennoi mpaneyuu ooun u3 yenoe pasen 110 cpadycos. naiioume éce y2ieol.

1. 55,55,125,125
2. 180,70, 180, 70
3. 70,110, 70,110
4. HeT BEpHOro OTBETa
Kaxoe uz ymeeporcoenuii neeepnoe?

1. Y npsiMOyrojibHUKA YTIIBI - IPSIMbIE
2. y pomba Bce CTOPOHBI paBHBI
3. y KBajpara quaroHajad B3aMMHO MEPIEHIUKYIISIPHBI
4. y Tpameuuu CTOPOHBI MOMAPHO MapasIeNIbHbI
Haiioume nepumemp poméba, eciu 00un u3 e2o y2noe pasen 60 zpadycoe, a menvuias

ouazonanw pagna 12 cm.

1. 48cm
2. 36cm
3. 24cm
4. T2 cm

Kaxoe ymeepocoenue neeepno:

1. KBajpar - OAHOBPEMEHHO MapajIeNIorpaMM U MPSIMOYTOJIEHIK
2. yroi Mexay CTOPOHOM M JUaroHajblo KBajapara paBeH 45 rpa.
3. JAuaroHaiy KBaJpaTa B3aUMHO MEPICHIUKYISPHBI



4. cymiecTByeT KBajpaT, KOTOPBIH HE ABJIIETCS poMOOM









